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Formulaire | Physique - Chimie
Toutes les formules de cours a connaitre
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1 Ordres de grandeur en TSI

Il'y a des valeurs qui doivent étre connues selon le programme. Lobjectif n’est pas de
connaitre la valeur a n décimales, mais plutoét d’avoir un ordre de grandeur de certaines
constantes.

Connaitre des ordres de grandeur de la vie courante permet de vérifier rapidement un
résultat. Une centrale nucléaire qui produirait 3 kW est aberrant.

Ordres de grandeur a connaitre

1 Vitesse de la lumiére dans le vide c=3,00x108ms!
2 Longueur d'onde de la lumiére dans le vide A = 400nm a 800 nm
3 Charge élémentaire e=16x10"1°C
4  Concentration standard C° = 1mol L1

5 Pression standard P° = 1bar

6 Accélération de pesanteur (terrestre) g=17] =9,81m/s
7 Nombre d’Avogadro N4 = 6,02 x 1022 mol

2 Physique générale

Physique Générale

1 Relation puissance et énergie &= [ P(t)dt
: , . o d
2 Forme canonique d’'une équation différen- d_?; + % = (Cste

tielle d’ordre 1

3 Solution d’'une équation différentielle homo- y(t) = kexp(—at) k€R
gene :y'(t) +ay(t) =0

2

- . .y . . d

4  Equation différentielle d’un oscillateur har- d_tj + wis = Ot
monique

5 Solution de I'équation différentielle d’'un os- s(t) = Acos(wot) + Bsin(wot) =
cillateur harmonique So cos(wot + o)

: ; : o s d
6 Forme canonique d'une équation différen- — 4+ —— 4 wjy = C*'
tielle d’ordre 2
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7 Solution homogéne de I'équation différen- s(t) = Ae™* +Be™" avec r 5 les solu-
tielle d’'ordre 2, cas A > 0 tions de I'équation caractéristique
8 Solution homogéne de I'équation différen- s(t) = (At + B)e™ avec r la solution
tielle d’'ordre 2, cas A =0 double de I'équation caractéristique
9 Solution homogene de I'équation différen-  s(t) = (A cos(Q2t) + Bsin(Qt)) e avec
tielle d’ordre 2, cas A < 0 r=putjQ
10 Valeur du facteur de qualité dans les diffé- apériodique @@ < 1/2, critique : Q =
rents régimes 1/2, pseudo-périodique : @ > 1/2
flx —ct)=F(t—x/c)
si propagation selon
11 Onde progressive s(x,t) = les x croissants
gx +ct) =G(t+z/c)
si x décroissants
12 Onde progressive sinusoidale (ou harmo- s(z,t) = so(z) cos (wt — kx + ¢o) avec
nique ou monochromatique) selon les x s, = CS*® en général
croissants
13 Onde progressive sinusoidale (ou harmo- s(z,t) = so(z) cos (wt + kz + ¢o) avec
nique ou monochromatique) selon les x dé- s, = CS® en général
croissants
. . 2
14 Relation entre la pulsation d'une onde etla w = % =2nf et|w] =rads™?
période ou la fréquence
. 2
15 Relation entre le nombre d'onde et la lon- k= Tﬂ et [k] =radm™!
gueur d’'onde
. . -
16 Déplacement élémentaire en coordonnées d7 = dxe, + dye, + dze,
cartésiennes
. . —
17 Déplacement élémentaire en coordonnées dl = dre, + rdbe;
polaires
. . —
18 Déplacement élémentaire en coordonnées dl = dre; + rdfe; + dze,
cylindriques
. ] — .
19 Déplacement élémentaire en coordonnées d7 = dre, + rdfe; + rsinf dype,,
sphériques
20 Ecriture complexe du signal : s = S,e’“t avec S, = Sy e¥
s(t) = Spcos(wt + ¢)
3 Optique
Optique
1 Energie d’'un photon AE = hv
2 Relation entre la vitesse, la longueur v = Av dans un milieu quelconque

d’onde et la fréquence d’une onde

@089
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c= Av dans le vide

3 Indice optique d’'un milieu n= % >1
Loi de la réflexion de Snell-Descartes 0, = —b;
Loi de la réfraction de Snell-Descartes n; sin(6;) = n, sin(6,)
6 Grandissement v = A_B = O_A
AB  OA
7 Vergence V= %
. . . 1 1 1
8 Relation de conjugaison de Descartes — =
OA" OA  f
9 Condition de projection d’'une image par D > 4f avec D = AA’
une lentille
10 Pouvoir de résolution de I'ceil ap=1"=2x7°

60

11

Plage d’accommodation de I'ceil

20 /25cm a linfini

4 Electrocinétique

) Electrocinétique (&

Intensité du courant électrique

;— du
S dt

2 Loides nceuds > exir = 0 avec ¢, = +1 suivant si le
k=1
courant arrive ou part du nceud
3 Relation tension et potentiels uagp =Va— Vg
4 Loi des mailles > epur, = 0 avec g, = £1 suivant si la
k=1
tension est comptée positivement ou
négativement
5 Loi dOhm ou loi de comportement d'une wur = Ri
résistance
Impédance d’'une résistance Zrp=R
Relation tension et charge pour un conden- ¢ = Cuc
sateur
. s duc
8 Loi de comportement d’'un condensateur =0
. , 1
9 Impédance d’'un condensateur Lo=—H
JwC
. . de
10 Loi de comportement d’'une bobine up = Ld—i
11 Impédance d’'une bobine Z; = jwlL
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12 Reésistance équivalente en série Re, =" Ry
k=0
- A . 1 no1
13 Résistance équivalente en parallele => —
Req k=0 1k
14 Pont diviseur de tension fh
U] = Uty
TR 4+ R,
1
15 Pont diviseur de courant i = 171 ltot
Ry Ra
16 Puissance électrocinétique P=wi
2
17 Puissance dissipée par effet Joule dans P = Ri* =
une résistance
. . , 1
18 Energie stockée dans un condensateur Eo = §Cu2
. : , . 1.
19 Energie stockée dans une bobine &L = §L@2
20 Ecriture complexe du signal : s = S,/ avec S, = Sy e’

s(t) = Spcos(wt + ¢)

21 Liens entre grandeur complexe et réelle |s| = Sy et arg(s) = ¢
22 Définition de I'impédance Z = g
)
5 Chimie
Chimie
. m
1 Masse volumique p=p=
2 Concentration en quantité de matiere C; = ‘7—2
("concentration") sol
3 Concentration massique pi =
Vsol
4  Fraction molaire z; =
Niot
5 Fraction massique w; =
Mot
6 Pression partielle P = i Pt avec Pt =Y. P
Niot, gaz i
7 Loi des gaz parfaits PV =nRT
8 Equation de réaction générique > viXi (ep) avec
v; >0 si X; estun produit
v; <0 siX; estun réactif
(ep) €8t I'état physique
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9 Quotient de réaction @ (&) =11ai"(€)
(a; =1 pour un solide
a; =1 un liquide et le solvant
10 Activités Chimiques a; = PZ pour un gaz
7 PO
C; . .
%= 7 pour une espéce dissoute
\
avec P° = 1bar la pression standard
et C° = 1molL™! la concentration
standard
11 Constante de réaction K° = Q,(&q) = Qreq
12 Définition de la vitesse de réaction Ve = d_i
13 Deéfinition de la vitesse volumique de réac- pour une réaction : aAng +
tion . —1d4
bBag — produits : v = — I
_ —1dB
b dt
14 Loi de vitesse pour une réaction admettant pour une réaction : aAng +
un ordre bB(agy — produits : v = k(T")[A]P[B]*
15 Loi d’Arrhenius k(T) = Ae #=h
16 Evolution de la concentration au cours du pas & connaitre par coeur, mais vous
temps pour un ordre 0, 1 ou 2 pouvez les apprendre
17ty pour un ordre 0, 1 ou 2 pas a connaitre par coeur, mais vous
pouvez les apprendre
18 Loi de Beer-Lambert A=eC
19  Définition du pH pH = —log ([Hgg*}>
Hso"| [HO™
20 produit ionique de I'eau K. = | 300]0[2 ] =1x10""
21 pk. pke = —log(K.) = 14
A7 [H3O"
22 Défintion de la constante d’acidité pour un K, = [ il[—l ‘; )
couple AH/A™ [AH]
23 pky pka = —log(Ka)
24 acide/base usuel et leur nature Acide éthanoique (acétique) - faible -

CH3;COOH | Ammoniac - faible - NH3
| Acide chlorhydrique - HCI - fort |
Soude - HO™ - forte

6 Mécanique
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Mécanique
N —
1 vecteur position OM
. dOM
2  vecteur vitesse v = 0
—
s _, dv Jd*0M
3 vecteur accélération a=—=
dt dt?
4  position en coordonnées cartésiennes OM = ze, + ye_y> + zep
5 position en coordonnées polaires OM = re;
6 position en coordonnées cylindriques OM =re; + ze,
7 vitesse en coordonnées cartésiennes U =it + e, + fel
8 vitesse en coordonnées polaires U =rie +rle]
9 vitesse en coordonnées cylindriques U =7re, +rlel + el
10 accélération en coordonnées cartésiennes @ = ie, + ije, + el
11 accélération en coordonnées polaires q = (r — réQ) e+ (27*9 + ré) e
12 accélération en coordonnées cylindriques @ = (r — r6’2> e+ (2%9 + ré) e +
.y . . de; .
13 Dérivée du vecteur e, en coordonnées po- e Oej
laires ou cylindriques
_y N , deg .
14 Dérivée du vecteur ejen coordonnées po- i —be,
laires ou cylindriques
. . G
15 Vitesse angulaire w =0= T
s [ N
16 Force de gravitation Foio = —G%ul_g
e 1 N
17 Force de Coulomb F.io= @lh_g
' 471'50 d?
18  Poids P=mg
19 Force de pression ?p = PSiiy
. o —
20 Poussée d’Archimede Fa= ﬁ = —pﬂuideV?mmergé7
21  Tension d’un fil Pas d’expression, mais la force est
colinéaire au fil
22 Frottement solide (de Coulomb) ﬁ = ﬁ + 7 avec 7' = fN s’ily a
mouvement et 7' < fN si statique ou
f est le coefficient de frottement
_>
23 Ressort Fr=—k (ltot - ZO) Uressort— M
24 Quantité de mouvement v =mv
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i . A7
25 Principe fondamental de la dynamique d_]t) =2 Fiouosmt
26 Loi des périodes ou 3¢ loi de Kepler T g AT
a? G Mastre
27 Définition de I'énergie mécanique E,=E.+E,
28 Définition énergie cinétique E. = imu? pour un point matériel

dans un référiel galiléen

29

Définition énergie potentielle d’'une force

E, = —5W(?) pour une force conser-
vative

30 Travail élémentaire d’'une force 5W(7) —F.dl
31 Travail d’'une force sur d’'un chemin L (7) Was = [ 5W(?) =/ F.dl
AB AB — LAB - LAB
32 Puissance d’une force P(F)=F .7
33 Force a partir de I'énergie potentielle (force 7 = —grad(E,)
conservative)
L 2 . s . dE. ?
34 Théoréeme de I'énergie cinétique, instan- Fr > P(F;)
tanné (aussi appelé théoreme de la puis- :
sance cinétique)
35 Théoréme de I'énergie cinétique, intégral AppE. = E.B) — E. (A =
> Wise(F)
36 Théoréme de I'énergie mécanique, instan- o - > Pi(Finc) OU N.c = non
tanné (al,JSSI gppele théoreme de la puis- conservatine
sance mecanique)
37 Théoréme de I'énergie mécanique, intégral AagE,, = E,(B) — E,(A) =
—
Z Wi,AB<Fi,nc)
L . dLA ?
38 Théoréme du moment cinétique sur un axe & - > Ma(F;)
fixe :
39 Moment cinétique pour un solide en rota- L = Jaw = Ja0
tion autour d’'un axe fixe A
40 Moment d’une force en point O d’une force ]\70(?) —OANTF
F s’appliquant en A
41 Moment d’une force en point sur un axe A MA(?) = 1\75(?) €
de vecteur directeur ¢,
42 Moment d’une force par le bras de levier MA(?) = +dF ou d est la distance de
'axe A a la droite support de la force
et le signe est donnée par la regle
de la main droite
43 Energie cinétigue d’un solide en rotation FE,. = §JAw2
autour d’un axe fixe
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7 Thermodynamique

Thermodynamique (»)
1 loi des gaz parfait PV =nRT
Loi de Joule pour un gaz parfait AU = Cy AT

Variation d’énergie interne d'une phase AU = CAT
condensée idéale (une phase condensée
idéale suit la premiére loi de Joule)

4 Energie interne dun gaz parfait U = 3nRT
monoatomique

8 Electromagnétisme

Electromagnétisme

e —
1 Force de Laplace infinitésimale dfz =idl A ?ext
2 Force de Laplace si i = C** et ﬁext uni- dfz = z/@ A ﬁext
forme
3 Moment magnétique d’une spire W = iS — iST avec la direction de
7 donnée par la main droite
4 Moment des forces de Laplace T-—m A §ext
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